

## Мониторинг средств массовой информации



ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА  
ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ

Обзор СМИ 6 декабря 2018



## Содержание

<b>Содержание .....</b>	2
<b>ТРАВМАТИЗМ, ПРОИСШЕСТВИЯ .....</b>	4
<b>05.12.2018 В Карелии два человека погибли в ДТП с автобусом.....</b>	4
<b>ЗАДОЛЖЕННОСТЬ ПО ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЕ .....</b>	4
<b>05.12.2018 Псковские власти выдали ведущему автопредприятию региона 13 млн руб. на погашение долгов.....</b>	4
<b>05.12.2018 В Ингушской больнице два месяца не платили зарплату врачам, чтобы содержать койки ....</b>	4
<b>ЗАБАСТОВКИ, ГОЛОДОВКИ.....</b>	5
<b>05.12.2018 Забастовка в Лабытнанги: на Ямале продолжаются «зарплатные» волнения .....</b>	5
<b>СОКРАЩЕНИЯ.....</b>	6
<b>06.12.2018 Предприятие тракторного концерна в Чувашии признано банкротом .....</b>	6
<b>05.12.2018 Тамбовские власти разбираются с возможными увольнениями в компании «КомЭк» .....</b>	6
<b>05.12.2018 "Электроцинк" после вынужденной остановки вывел из простоя 25 рабочих.....</b>	8
<b>05.12.2018 Пожарную часть в Кангалассах закроют.....</b>	8
<b>Т.А. ГОЛИКОВА .....</b>	9
<b>05.12.2018 Россияне за год берут в сумме 27 миллионов больничных - Голикова.....</b>	9
<b>МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РФ .....</b>	9
<b>06.12.2018 Минтруд выделит средства на повышение компьютерной грамотности россиян .....</b>	9
<b>06.12.2018 Минтруд утвердил профстандарт няни.....</b>	10
<b>05.12.2018 Число вакансий в ДФО с 2017 года выросло почти на 21% - Минтруд .....</b>	11
<b>05.12.2018 Для охраны труда в замкнутых пространствах установят единые требования .....</b>	12
<b>06.12.2018 Женщинам расширят список разрешенных профессий.....</b>	12
<b>НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ.....</b>	13
<b>06.12.2018 В Самарской области рабочего насмерть завалило землём в колодце (Расследование ГИТ) .....</b>	13
<b>06.12.2018 В Башкирии школьный автобус придавил водителя (Расследование ГИТ) .....</b>	13
<b>06.12.2018 В Брянске на автомобильном заводе скончался 38-летний рабочий (Расследование ГИТ)..</b>	13
<b>05.12.2018 Работник "Уралвагонзавода" погиб при испытании танка (Расследование ГИТ).....</b>	14



АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ .....	14
06.12.2018 На заседании правления ПФР обсудят изменения в пенсионном законодательстве .....	14
06.12.2018 Магаданский пенсионер решил вернуть Медведеву унизительную надбавку .....	14
06.12.2018 Медведев анонсировал рост зарплат на 7,6% .....	15
06.12.2018 Медведев: совершенствование пенсионного законодательства будет продолжено .....	15
06.12.2018 Медведев: реальные доходы в Россиирастут быстрее, чем в других странах.....	16
06.12.2018 Большинство работодателей в России отказались от новогодних премий сотрудникам .....	17
06.12.2018 Бюджетные деньги работают впол силы. Почти половину ФЦП признали неэффективными .....	17
06.12.2018 Треть жителей России считают, что мигранты занимают их рабочие места .....	18
АНОНСЫ СОБЫТИЙ .....	20
06.12.2018 В Госдуме обсуждают, как обязать работодателей следить за здоровьем сотрудников .....	20



## ТРАВМАТИЗМ, ПРОИСШЕСТВИЯ

05.12.2018

### В Карелии два человека погибли в ДТП с автобусом

Автобус с рабочими и легковой автомобиль столкнулись в карельском городе Костомукша, два человека погибли, сообщает в среду УГИБДД по Карелии.

"В 16.35 мск на автодороге "Костомукша — ГОК" произошло столкновение автомобиля Chevrolet Cruz с автобусом "Волжанин", который перевозил рабочих предприятия", — говорится в сообщении.

Отмечается, что пассажиры автобуса не пострадали, а водитель и пассажир легкового автомобиля погибли на месте ДТП.

Проводится проверка.

<https://ria.ru/20181205/1543685735.html>

## ЗАДОЛЖЕННОСТЬ ПО ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЕ

05.12.2018

### Псковские власти выдали ведущему автопредприятию региона 13 млн руб. на погашение долгов

Администрация Псковской области выделила крупнейшему автопредприятию региона "Псковпассажиравтотранс" субсидию в размере 13 млн рублей на погашение **долгов по зарплате**. Об этом в среду сообщил губернатор региона Михаил Ведерников в эфире телеканала "Россия-24".

"Мы сделаем все возможное, чтобы сохранить [предприятие], и на днях мы приняли решение о выделении дополнительных средств в размере 13 млн рублей на выплату заработной платы. У нас есть небольшие **задержки по заработной плате**, но этот вопрос находится на моем личном контроле, и мы сделаем все, чтобы в ближайшее время ситуация на предприятии была оздоровлена", - сказал Ведерников.

Ранее представители администрации региона сообщали, что кроме восстановления нарушенных трудовых прав работников власти намерены обновить автопарк и создать единую транспортную систему на территории Псковской области.

"Псковпассажиравтотранс" является системообразующим транспортным предприятием, обслуживающим Псков и 17 районов области. Ежегодно "Псковпассажиравтотранс" перевозит более 40 млн пассажиров и обеспечивает три четверти пассажирских перевозок в регионе, на предприятии работает около 2 тыс. человек.

Последние несколько лет предприятие находится в кризисной ситуации, а автобусный парк, работающий на городских маршрутах, требует полной модернизации. По оценке прежнего руководства госпредприятия, для преодоления финансового кризиса компании требуется около двух лет.

### ТАСС - Российские новости

05.12.2018

### В Ингушской больнице два месяца не платили зарплату врачам, чтобы содержать койки

В Ингушской республиканской клинической больнице врачам два месяца не выдавали зарплату. Позже это объяснили высокими тратами на содержание коек, передаёт Regnum.



Замглавврача объяснила ситуацию большими финансовыми затратами на содержание учреждения. На зарплатные деньги была закуплена новая и отремонтирована старая мебель.

«В больнице на сегодняшний день 420 койко-мест стационарных и 35 койко-мест дневного стационара, на их содержание требуются финансы», - отметила чиновница.

Однако ее доводы не являются аргументом, возразил представитель ФОМС. По его словам, фонд уже перечислял на счет больницы денежные средства, которых должно было хватить для выплаты заработной платы работникам за сентябрь и октябрь. Он также отметил, что вопрос с зарплатой врачам был решен на встрече с курирующим вице-премьером. Задолженность за два месяца была погашена.

Как сообщалось ранее, прокуратура Джикинского района (Республика Бурятия) в результате проверки выяснила, что Петропавловская центральная районная больница имеет задолженность перед поставщиками по государственным контрактам. Подробнее читайте: В Бурятии оштрафовали главврача райбольницы за двухмиллионную задолженность перед поставщиками.

<https://medrussia.org/24155-v-ingushskoy-bolnice-dva-mesyaca-ne-pla/>

## ЗАБАСТОВКИ, ГОЛОДОВКИ

05.12.2018

**Забастовка в Лабытнанги: на Ямале продолжаются «зарплатные» волнения**

На этот раз бесплатно отказываются работать местные строители

В ЯНАО 5 декабря семеро **работников** ООО "Жилстрой" объявили **забастовку** в связи с неполучением заработной платы с сентября по ноябрь. По данному факту прокуратурой автономного округа незамедлительно организованы проверочные мероприятия, сообщили корреспонденту ИА REGNUM в пресс-службе надзорного ведомства.

О причинах приостановки работы сотрудники ООО "Жилстрой" уведомили руководство. Они намерены возобновить выполнение своих должностных обязанностей на следующий день после получения письменного подтверждения о выплате зарплаты, сообщает ИА "Север-Пресс". Кстати, строители поставили четыре дома, готовится к сдаче пятый.

По словам бастующих, руководитель предприятия постоянно проживает в Белоруссии, а строители между тем прописаны в Салехарде и Лабытнанги. Директор, который координирует работу фирмы на Ямале, по словам работников, говорит об отсутствии денег. Не платят даже отпускникам, говорят бастующие.

Кроме того, сотрудники ООО "Жилстрой" уже имеют опыт обращения в Следственный комитет за помощью в получении заработной платы. Аналогичная ситуация с задержкой выплат на три месяца уже была на фирме два года тому назад.

В администрации Лабытнанги сообщают о намеченном совещании с участием представителей фирмы-должника и надзорных органов.

Напомним, что с 4 декабря на Русском месторождении ЯНАО бастуют вахтовики ООО "ССГ Урал". К разрешению ситуации с **долгами по зарплате** вахтовикам подключились местные власти и прокуратура Ямала. В конце ноября бастовали вахтовики на Песцовом месторождении ЯНАО. Причём успешно: 196 работникам ООО "СК Север" выплачено 12,9 млн рублей **долгов по зарплате**.

<https://regnum.ru/news/accidents/2532216.html>



## СОКРАЩЕНИЯ

06.12.2018

Предприятие тракторного концерна в Чувашии признано банкротом  
Конкурсное производство открыто в отношении ООО «Агромашхолдинг»

Арбитражный суд Чувашии прекратил процедуру наблюдения в отношении ООО "Агромашхолдинг" (входит в концерн "Тракторные заводы") и признал должника банкротом, передаёт корреспондент ИА REGNUM со ссылкой на документ.

Решение вынесено 3 декабря 2018 года по заявлению государственной корпорации "Банк развития и внешнеэкономической деятельности". ООО "Агромашхолдинг" решением суда признано несостоятельным (банкротом), в отношении него открыто конкурсное производство на шесть месяцев - до 3 июня 2019 года. Рассмотрение дела назначено на 9 июля 2019 года.

Конкурсным управляющим утвержден Владимир Тихонов, член союза арбитражных управляющих "Саморегулируемая организация "Северная Столица" (г. Санкт-Петербург). Вознаграждение за проведение процедуры конкурсного производства утверждено в размере 30 тыс. рублей ежемесячно за счёт имущества должника.

"С даты принятия арбитражным судом решения о признании должника банкротом и об открытии конкурсного производства снимаются ранее наложенные аресты на имущество должника и иные ограничения распоряжения имуществом должника", - говорится в решении суда.

Кроме того, с 3 декабря отменено действие всех доверенностей, выданных ранее "Агромашхолдингом". 8 февраля 2019 года закрывается реестр требований кредиторов.

Напомним, согласно данным ЕГРЮЛ, учредителем "Агромашхолдинга" является ООО "Машиностроительно-индустриальная группа "Концерн "Тракторные заводы", управляющей организацией - ООО "Компания корпоративного управления "Концерн "Тракторные заводы". Основной вид деятельности - оптовая торговля машинами, оборудованием и инструментами для сельского хозяйства.

Как сообщало ИА REGNUM, ВЭБ, который является главным кредитором концерна "Тракторные заводы", обратился в Арбитражный суд Чувашии с иском о банкротстве КТЗ. В состав основных производственных активов концерна входят машиностроительные предприятия, расположенных в восьми регионах (Алтайский край, Карелия, Мордовия, Чувашия, Владимирская область, Волгоградская область, Курганская область, Липецкая область).

<https://regnum.ru/news/economy/2532580.html>

05.12.2018

Тамбовские власти разбираются с возможными увольнениями в компании «КомЭк»

Губернатор Александр Никитин считает, что руководство предприятия повело себя безответственно, приняв решение о возможном увольнении работников и не поставив при этом в известность органы, контролирующие ситуацию на рынке труда в регионе

Руководство ООО "КомЭк" нарушило законодательство, не проинформировав своевременно службу занятости о возможном массовом увольнении сотрудников, сообщили ИА REGNUM в областном управлении информационной политики по итогам мониторинга ситуации с занятостью работников предприятия, проведённого по поручению губернатора Александра Никитина.



4 декабря в ходе личного приема граждан к главе администрации области Александру Никитину обратились работники компаний "КомЭк" и "ТЭКО-сервис", обеспокоенные невключением в новую территориальную схему обращения с твердыми коммунальными отходами предприятий и опасающиеся увольнений.

По поручению губернатора управление труда и занятости населения области изучило ситуацию с занятостью работников в компании "КомЭк". Как отметил начальник управления Михаил Филимонов, руководство предприятия нарушило законодательство, не проинформировав своевременно службу занятости о возможном массовом увольнении сотрудников. По данным ведомства, списочная численность работников компании составляет 184 человека. 21 ноября руководство предприятия сообщило в центр занятости населения №1 Тамбовского района о предполагаемом увольнении 25 января 2019 года 64 сотрудников, а в центр занятости населения города Тамбова - о предполагаемом увольнении 24 января 2019 года 24 человек.

"Согласно действующему законодательству, данная ситуация подпадает под критерии массового увольнения работников. В этом случае работодатель обязан информировать службу занятости не позднее, чем за три месяца до начала проведения соответствующих мероприятий. В противном случае, в соответствии со статьей 19.7 КоАП РФ работодатель несет административную ответственность", - считает начальник управления труда и занятости населения области Михаил Филимонов.

В случае нарушения установленной процедуры высвобождения работники вправе обратиться в органы, осуществляющие контроль и надзор в сфере трудового законодательства, - прокуратуру, **государственную инспекцию труда** - о восстановлении нарушенных прав. Данное обстоятельство может являться основанием для признания расторжения трудовых договоров с работниками незаконным.

В соответствии с действующим законодательством по вопросу восстановления на работе граждане вправе обратиться с иском в судебные органы.

Губернатор Александр Никитин считает, что руководство предприятия повело себя безответственно, приняв решение о возможном увольнении работников и не поставив при этом в известность органы, контролирующие ситуацию на рынке труда в регионе. Он уверен: безосновательное закрытие полигона в Тамбовском районе и сокращение штата работников недопустимо. Александр Никитин призвал руководство предприятия к продуктивному диалогу. Губернатор создал рабочую группу и назначил еще одну встречу для урегулирования "мусорного вопроса".

Напомним, еще в марте 2017 года в области была утверждена территориальная схема обращения с твердыми коммунальными отходами. В документе, в том числе, указан срок эксплуатации полигона в Тамбовском районе ООО "КомЭк" - до 1 января 2019 года. Власти тогда заявляли, что руководство откладывало подачу актуальных фактических характеристик заполнения данного полигона, чтобы изменить обозначенные сроки. Это привело к тому, что данный полигон не включен в новую систему организации сбора и утилизации бытовых отходов, которая начинает действовать в Тамбовской области с 1 января 2019 года. Вопрос остается открытым, поскольку разнятся данные проектной вместимости этого полигона, фактического захоронения на нем отходов и его остаточной вместимости. Вместе с тем, другие полигоны компании, находящиеся в Жердевском, Рассказовском и Уваровском районах, включены в новую схему.

Что касается ООО "ТЭКО-сервис", то он как перевозчик на конкурсной основе может предлагать свои услуги по транспортировке мусора региональному оператору. Более того, эта компания стала одним из региональных операторов в Липецкой области. С 1 января 2019 года в городе Елец, а также в Елецком, Воловском, Измалковском, Долгоруковском, Тербунском и Становлянском районах это предприятие будет осуществлять сбор, транспортировку, обработку, утилизацию, обезвреживание и захоронение твердых коммунальных отходов.

<https://regnum.ru/news/economy/2532177.html>



05.12.2018

### "Электроцинк" после вынужденной остановки вывел из простоя 25 рабочих

Отгрузка цинкового концентратса - сырья, не использованного в производстве из-за остановки работы завода "Электроцинк" во Владикавказе после пожара в цехе электролиза - началась на предприятии. Как сообщил ТАСС представитель пресс-службы "Электроцинка", для работы по отгрузке вывели из простоя 25 работников.

В общей сложности на предприятии работают 1,8 тыс. человек, после пожара в цехе электролиза 21 октября для них введен режим **вынужденного простоя**, предполагающий выплату 2/3 средней заработной платы. Более 180 сотрудников управленческого аппарата и объектов социальной сферы предприятия работают в режиме сокращенного рабочего времени. В режиме полной занятости продолжают работу 166 человек, обеспечивающих предприятие электроэнергией и теплом, а также поддерживающих порядок на его территории.

"С 5 декабря с территории ОАО "Электроцинк" началась отгрузка цинкового концентратса... Работы начались после проведения необходимых подготовительных мероприятий. Отгрузка концентратов ведется с двух складов обжигового цеха - первого передела цинкового производства, для работы по отгрузке вывели из простоя 25 работников", - сказал собеседник агентства.

В работах по отгрузке концентратов задействованы два автокрана, сырье выгружается в полувагоны и отправляется для переработки на предприятие УГМК в Челябинской области.

По данным отчета УГМК за 2017 год, "Электроцинк" - второе по объемам производства цинка предприятие в России (95 тыс. тонн ежегодно), уступающее только Челябинскому электролитному заводу, мощность которого составляет 180 тыс. тонн в год. Также предприятие во Владикавказе производит кадмий, серную кислоту, цинк-алюминиевые сплавы.

**ТАСС - Российские новости**

05.12.2018

### Пожарную часть в Кангалассах закроют

Пожарные этой части объявляли голодовку весной и осенью этого года. Люди требовали оплачивать им переработанные сверх нормы часы, выдавать обмундирование по сезону и снабдить топливом.

По итогам голодовок требования сотрудников подразделения ГБУ «Противопожарная служба Якутии» выполнены частично. 30 ноября состоялось заседание внутриведомственной комиссии, на котором решался вопрос реорганизации ведомства. Судя по проекту решения, противопожарная служба планирует значительно **сократить штат** и реорганизовать пожарную часть в поселке Кангалассы.

По информации независимого профсоюза пожарных, против этих мер выступил председатель профсоюза ГБУ «Противопожарная служба Якутии» Дмитрий Неустроев. «Реорганизация эта — фактически сокращение, будут сокращены 153 человека, уведомительные листы они получат до конца 2018 года, а вступят в силу эти изменения с марта 2019 года, — цитирует его Regnum. — Мы за сохранение структуры противопожарной службы хотя бы в таком составе, в котором она сейчас находится, это влияет на структуру противопожарной службы. После этого сокращения в нашей малокомплектной пожарной части будет только один водитель дежурить. Что может сделать один водитель, выезжая на пожар, тем более зимой, в холод? Надо чтобы с ним еще работал хотя бы начальник караула».

В проекте документа говорится о том, что пожарная часть в Кангалассах подлежит реорганизации, поскольку здание части находится в аварийном состоянии и создает угрозу жизни и здоровью работников. Пожарные считают, что главная причина в другом. «Руководство хочет избавиться от неугодных, поэтому закрывают нашу часть. Грибок, на который ссылаются, не во всем здании. Исследования на его наличие не делались, актов нет, — говорит водитель пожарной части, зампредседателя независимого профсоюза Андрей Холтосунов. — При этом не задумываются о



судьбе жителей поселка Кангалассы. В поселке много деревянных домов, социальные учреждения: паллиативное отделение, наркологический диспансер. Вместо реорганизованной части будет пост, в котором 13 сотрудников. Он будет располагаться в поселке Капитоновка. Говорят, будет использован гараж Капитоновского дома-интерната для престарелых и инвалидов. По требованиям необходимо наличие двух автоцистерн, вторая из них должна быть в резерве. А этот гараж только под одну машину».

По его словам, в доме престарелых проживает 251 старик, из них 130 входят в категорию маломобильных, в паллиативном отделении находится 21 тяжелобольной, лежачий пациент, в наркологическом диспансере — 30. Школу и детсад поселка Кангалассы посещают 234 ребенка. Чтобы добраться до поселка из ближайших пожарных частей, потребуется время. Из села Тулагино пожарные машины доедут за 20-25 минут, из Жатая — 35-40. Если возгорание случится в деревянных домах, которые располагаются на горе, к этому времени надо добавить еще десять минут.

В результате реорганизации структурных подразделений республиканской пожарной службы под сокращение попадут 653 человека. По словам Холтосунова, уведомление о **сокращении сотрудники** пожарной части в Кангалассах еще не получили.

ГБУ «Противопожарная служба Якутии» обещает направить ответ на запрос позже.

<http://0-1.ru/?id=82983>

## Т.А. ГОЛИКОВА

05.12.2018

### Россияне за год берут в сумме 27 миллионов больничных - Голикова

Около 27 миллионов случаев временной нетрудоспособности работающих граждан ежегодно регистрируется в России, в основном это болезни органов дыхания, травмы, отравления, заявила вице-премьер Татьяна Голикова в ходе "правительственного часа" в правительстве РФ.

Голикова отметила, что приоритетными задачами в укреплении здоровья граждан является сохранение здоровья на производстве, предупреждение развития профессиональных заболеваний и профилактика **производственного травматизма**.

"Ежегодно в стране Фондом социального страхования регистрируется 27 млн случаев временной нетрудоспособности работающих граждан, в основном это болезни органов дыхания, костно-мышечной системы, кровообращения и травмы, отравления", - заявила Голикова.

## РИА Новости. Все Новости

## МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РФ

06.12.2018

### Минтруд выделит средства на повышение компьютерной грамотности россиян

Министерство труда России планируют выделять средства на обучение россиян новым цифровым технологиям. Об этом на Всероссийском форуме "Национальная система квалификаций" сообщил глава Минтруда Максим Топилин.



"У нас в программе цифровизации предусматриваются специальные средства на обучение граждан цифровой экономике. Сейчас при разработке национальных проектов все это прорабатывается. Допустим, по обучению предпенсионеров, с 2020 года у нас будут дополнительные средства по обучению женщин, которые находятся в отпуске по уходу за ребенком", - заявил Топилин.

Также глава ведомства отметил, что сегодня в Пенсионном фонде РФ есть бесплатная программа повышения компьютерной грамотности среди пенсионеров. Участники программы учатся самостоятельно пользоваться сервисами, порталом госуслуг для оплаты за квартиру или получения пенсии.

Всего в 2019 году Минтруд РФ планирует выделить 5 млрд рублей на программу обучения лиц предпенсионного возраста, благодаря которой 80 тысяч человек смогут повысить компьютерную грамотность.

<http://nts-tv.com/news/mintrud-vydelit-sredstva-na-povyshenie-kompyuterno-9752/>

06.12.2018

#### Минтруд утвердил профстандарт няни

Министерство труда и социальной защиты утвердило профессиональный стандарт няни. Об этом сообщили ТАСС в пресс-службе ведомства.

Согласно плану основных мероприятий на 2018-2020 годы в рамках Десятилетия детства, сразу нескольким ведомствам - Минпросвещения, Минтруду, Минэкономразвития и Минфину - было поручено разработать и утвердить в 2018 году профессиональный стандарт няни - работника по присмотру и уходу за детьми. Ответственным разработчиком профстандарта стал ФГБНУ "Институт изучения детства, семьи и воспитания Российской академии образования". Работа велась в партнерстве с благотворительной организацией "Социальная сеть добровольческих инициатив "Соседи" и представителями профессионального сообщества.

"Приказ подписан министром труда и соцзащиты Максимом Топилиным и направлен на регистрацию в Минюст России", - отметили в пресс-службе.

"Сфера присмотра и ухода за детьми вызывала в последние годы все больше вопросов. Тревожность о безопасности детей в связи с известными трагическими случаями возрастала (в 2016 году жительница Узбекистана, работавшая няней в Москве, убила четырехлетнюю девочку - прим. ТАСС). Данная сфера была не урегулирована, отсутствовали требования к профессиональной подготовке работников по присмотру и уходу за детьми. Поэтому не случайно Экспертным советом при правительстве России была инициирована разработка профессионального стандарта для нянь", - пояснила ТАСС замдиректора Института изучения детства, семьи и воспитания Ирина Вагнер.

#### Что изменится с принятием профстандарта

Профстандарт определяет трудовые функции нянь. Для примера - перечень основных трудовых действий няни, работающей с детьми раннего возраста (от года до 3-х лет): смена белья и одежды по мере необходимости; помочь в приеме пищи, формирование навыка самостоятельного приема пищи; помочь при гигиенических процедурах; организация сна; проведение подвижных, развивающих игр в помещении и на свежем воздухе. Кроме того, это информирование родителей о самочувствии детей, а также поддержание санитарно-гигиенического состояния помещений, оборудования, постельного белья и игрушек.

Новым является также требование о прохождении обучения по оказанию первой помощи детям дошкольного возраста. "Сегодня няни, которые нанимаются на работу в семью, например, через агентство по подбору персонала, никакой профессиональной подготовки не проходят, а основным требованием является опыт работы в семье. Но для обеспечения безопасности жизни и здоровья детей крайне важно умение няни правильно действовать в экстренных



случаях. Няня должна понимать, какие ситуации представляют опасность для жизни и здоровья ребенка, стараться их предотвратить", - раскрыла позицию разработчиков профстандарта Вагнер.

Еще один раздел профстандарта связан со знаниями, умениями и компетенциями в присмотре и уходе за детьми с инвалидностью. "С 2013 года с принятием закона "Об образовании в Российской Федерации" в нашей стране развивается инклюзивное образование. Это значит, что в любой группе детей среди нормально развивающихся сверстников может находиться ребенок с ОВЗ. Поэтому очень важно, чтобы няни знали, как с ним обращаться, найти подход, нужную интонацию, как вступить в коммуникацию с детьми с нарушениями зрения и слуха, с расстройствами аутистического спектра, задержкой психического развития", - отмечает замдиректора.

"Важно отметить, что вступление в силу профстандарта няни, как и множества других профессиональных стандартов, утверждаемых Минтрудом, не означает автоматически ни приостановку деятельности работников, ни начало их срочной переаттестации или переобучения. Переход должен осуществляться поэтапно, без нарушений прав работников", - подчеркнула Вагнер.

#### Сертификация нянь

После вступления в силу профстандарта необходимо будет решать задачи организации обучения нянь и их добровольной сертификации. Эксперты Института изучения детства, семьи и воспитания Российской академии образования разработали примерную программу обучения для няни, курс будет включать около 144 академических часов. Обучение сможет проводить любая образовательная организация, имеющая соответствующую лицензию. Пройдя курс, няни будут получать документ о прохождении обучения.

Решения о том, будет ли платным такой курс, пока нет. К примеру, уполномоченный при президенте России по правам ребенка Анна Кузнецова предлагала создать институт государственных нянь для детей до трех лет. Это позволило бы обучать некоторое количество работников на бесплатной основе. Платный вариант, по мнению Вагнер, тоже исключать нельзя, поскольку эта форма дает определенную свободу доступа к профессии, предоставляет возможность обучения всем желающим. Возможно, что даже некоторые родители могут заинтересоваться обучающими программами, поскольку те помогут создать максимально благоприятные условия для развития и безопасности детей - например, оказания им доврачебной помощи, считает эксперт.

"Добровольная сертификация сегодня особенно актуальна для коммерческого сектора. Этот документ может быть очень востребован частными нянями, их работодателями - он поможет родителям нанять специалиста, которому можно доверить ребенка, подготовка которого не будет вызывать сомнений. В обязательном порядке сертификат при устройстве на работу или в семью требоваться не будет, он скорее будет сильным аргументом в пользу данного человека", - заключила Вагнер.

#### ТАСС - Российские новости

05.12.2018

Число вакансий в ДФО с 2017 года выросло почти на 21% - Минтруд

Число вакантных рабочих мест на Дальнем Востоке выросло на 21% по сравнению с прошлым годом, при том что уровень безработицы в макрорегионе снижается, сообщила замминистра труда и социальной защиты РФ Любовь Ельцова на заседании в среду в Совете Федерации.

Ранее сообщалось, что на предприятиях территорий опережающего развития (ТОР) на Дальнем Востоке создано более 12,5 тыс. рабочих мест. Всего на ТОР планируется реализовать 1375 проектов и создать более 130 тыс. новых рабочих мест до 2025 года.



"Количество свободных рабочих мест и вакантных должностей, <?> в ДФО на конец октября 2018 года составило 204 тыс. единиц и увеличилось по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 35 тыс. вакансий, или на 20,9%", - сказала она.

**Ельцова** отметила, что число занятых граждан также увеличивается. По ее словам, сейчас уровень безработицы в ДФО составляет 4,7%, что на 0,7% ниже показателей прошлого года. Наименьший уровень безработицы отмечается в Хабаровском крае (чуть более 3%), наибольший - в Якутии (порядка 6%). По данным Росстата, уровень безработицы за август-октябрь 2018 года в целом по России составил 4,6%.

По мнению замминистра, такие тенденции связаны с экономической активностью, которая сейчас наблюдается на Дальнем Востоке в целом и в частности - на территориях опережающего развития.

Территории опережающего развития (ТОР) создаются для формирования благоприятных условий привлечения инвестиций, обеспечения ускоренного социально-экономического развития и создания комфортных условий для населения. Получение статуса резидента ТОР для компании предусматривает получение ряда налоговых льгот, а также использование пониженных отчислений по страховым взносам в государственные внебюджетные фонды РФ. При этом инвестор ТОР принимает на себя обязательства по финансовым инвестициям и созданию новых рабочих мест. Режим Свободного порта Владивосток также предоставляет льготы, но больше подходит для компаний, ориентированных на внешние рынки.

**ТАСС - Российские новости**

---

05.12.2018

#### [Для охраны труда в замкнутых пространствах установят единые требования](#)

**Минтруд** подготовил правила по охране труда при работе в ограниченных и замкнутых пространствах (ОЗП). Документ опубликован на портале проектов нормативно-правовых актов.

Работы в ОЗП связаны с высоким риском получения производственных травм, однако в настоящее время требования охраны труда в таких условиях не установлены.

«Разработка правил по охране труда при работе в ограниченных и замкнутых пространствах будет способствовать установлению государственных нормативных требований охраны труда, направленных на снижение риска производственного травматизма и профессиональных заболеваний работников», - говорится в описании документа.

Ранее в **Минтруде** рассказали, что ведомство работает над законопроектом о запрете работы в условиях, которые относятся к четвёртому классу опасности. Так, при выявлении опасных условий труда, работодатель будет обязан приостановить работу и улучшить условия труда как минимум до третьего класса опасности.

<https://www.pnp.ru/politics/dlya-okhrany-truda-v-zamknutikh-prostranstvakh-ustanovyat-edinye-trebovaniya.html>

---

06.12.2018

#### [Женщинам расширят список разрешенных профессий](#)

Россиянки смогут работать матросами, машинистами плавучих кранов, электросварщиками, мотористами судов всех видов

06.12.2018 10:36:55 Женщинам расширят список разрешенных профессий Фото: pixabay.com



Пока же в перечне профессий, по которым сегодня женщинам запрещено работать, 456 специальностей. Но скоро все изменится. Об этом рассказал первый замминистра труда и соцзащиты Алексей **Вовченко** в ходе круглого стола в Госдуме по вопросам равноправия женщин в трудовых отношениях, сообщает «Парламентская газета».

Представитель ведомства отметил, что ограничения на ту или иную профессию для женщин будут применяться, только если специальная оценка выявит вредные факторы для женского здоровья.

[http://bolshayamoskva.info/novosti/zhenshchinam\\_rasshiryat\\_spisok\\_razreshennykh\\_professiy/](http://bolshayamoskva.info/novosti/zhenshchinam_rasshiryat_spisok_razreshennykh_professiy/)

## НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ

06.12.2018

**В Самарской области рабочего насмерть завалило землёй в колодце (Расследование ГИТ)**

Сотрудники регионального Министерства труда, занятости и миграционной политики расследовали несчастный случай на производстве.

В октябре на территории Ставропольского района губернии погиб разнорабочий одного из местных ИП. Во время строительства колодца обвалился грунт, и мужчину засыпало. Он скончался до приезда скорой помощи.

— Обрушение и осыпь земли произошли из-за нарушения требований охраны труда. В этом виновны должностные лица предприятия. Их привлекли к ответственности, — сообщили в ведомстве.

Также комиссия Минтруда Самарской области установила виновных в гибели водителя трамвая. Во время маневровых работ на территории МП «ТТУ» в Самаре мужчину зажало насмерть двумя трамвайными вагонами.

Кроме того, сотрудники министерства разобрались в гибели контролёра станочных и слесарных работ завода «Кузнецов». Его на проезжей части между корпусами сбила «Газель», двигаясь задним ходом. Комиссия не нашла здесь нарушений требований охраны труда.

<https://63.ru/text/incident/65707871>

06.12.2018

**В Башкирии школьный автобус придавил водителя (Расследование ГИТ)**

Башкирское управление Государственной **трудовой инспекции** проводит расследование несчастного случая, произошедшего с работником одной из школ села Кандры, передает портал ToDay News Ufa. Водитель школьного автобуса проводил осмотр транспортного средства, когда то сдвинулось с места и придавило его.

Пострадавший находится на лечении с ушибами грудной клетки. Обстоятельства ЧП устанавливаются.

<https://dni.ru/regions/2018/12/6/413026.html>

06.12.2018

**В Брянске на автомобильном заводе скончался 38-летний рабочий (Расследование ГИТ)**

Во время работы мужчина почувствовал недомогание

38-летний мужчина, работающий транспортировщиком изготовительно-сварочного цеха, скончался на брянском автомобильном заводе, сообщает портал "Наш Брянск" со ссылкой на **инспекцию труда** в Брянской области.

29-летний рабочий погиб на заводе в Брянске



Утром 23 ноября мужчина пришел на работу, где почувствовал недомогание, и обратился за помощью в медпункт предприятия.

После оказания помощи рабочий отправился в раздевалку, где ему снова стало плохо. Мужчина скончался.

В настоящее время по факту происшествия проводится проверка.

Еще один **несчастный случай на производстве** произошел в Брянске вечером 3 декабря. В одном из цехов БМЗ погиб 29-летний рабочий. По факту возбуждено уголовное дело.

[http://www.bryansk.aif.ru/incidents/v\\_bryanske\\_na\\_avtomobilnom\\_zavode\\_skonchalsya\\_38-letniy\\_rabochiy](http://www.bryansk.aif.ru/incidents/v_bryanske_na_avtomobilnom_zavode_skonchalsya_38-letniy_rabochiy)

05.12.2018

Работник "Уралвагонзавода" погиб при испытании танка (Расследование ГИТ)

В Свердловской области во время испытания танка **погиб сотрудник** "Уралвагонзавода", сообщает "Интерфакс" со ссылкой на Нижнетагильский институт испытания металлов, которому принадлежит полигон "Старатель".

Представитель "Уралвагонзавода" сообщил, что завод не проводил испытания в этот день, но был привлечен в качестве соисполнителя. Также в УВЗ подтвердили: "В результате несчастного случая погиб наш сотрудник".

Znak.com со ссылкой на источник сообщает, что, со слов очевидцев, "там утонул танк и погиб его водитель-механик".

По сообщению "Интерфакс", в настоящее время следственные органы выясняют причины произошедшего, также сформирована комиссия из числа представителей УВЗ и **госинспекции** по охране труда.

<https://www.mk.ru/incident/2018/12/05/rabotnik-uralvagonzavoda-pogib-pri-ispytanii-tanka.html>

## АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ

06.12.2018

На заседании правления ПФР обсудят изменения в пенсионном законодательстве

Изменения в пенсионной системе, вступающие в силу с нового календарного года, обсудят на итоговом заседании правления Пенсионного фонда России (ПФР), которое пройдет 11 декабря, сообщили в пресс-службе фонда.

"Участники заседания подведут итоги работы Пенсионного фонда в 2018 году и рассмотрят задачи по развитию пенсионной системы на 2019 год и в среднесрочной перспективе. Отдельное внимание будет уделено изменениям в пенсионной системе, вступающим в силу с нового года", - рассказали в ПФР.

В фонде добавили, что в заседании примут участие заместитель председателя правительства РФ Татьяна Голикова, министр труда и социальной защиты РФ Максим Топилин и председатель правления ПФР Антон Дроздов.

Президент РФ Владимир Путин 3 октября подписал закон о совершенствовании пенсионной системы России, который предусматривает с 2019 года поэтапное повышение возраста выхода на пенсию на пять лет — до 65 лет для мужчин и 60 лет для женщин.

<https://ria.ru/20181206/1547535612.html>

06.12.2018

Магаданский пенсионер решил вернуть Медведеву унизительную надбавку



Пенсионер из Магаданской области, ветеран труда Владимир Попов решил вернуть главе правительства РФ Дмитрию Медведеву пенсионную надбавку в 683 рубля — он считает ее размер унизительным. Для этого он обратился в местный социальный центр с соответствующим заявлением.

«В связи с тем, что ежемесячная денежная выплата в размере 683 рублей унижает мое человеческое достоинство, прошу перечислить вышеуказанную сумму Медведеву Дмитрию Анатольевичу.[Адрес]. Надеюсь, что эти деньги помогут ему в нелегкой борьбе с пенсионерами и прочим человеческим материалом», — говорится в опубликованном скане в группе «Магаданский скептик», текст которого приводит Znak.com.

Ежемесячную выплату в размере 683 рублей 66 копеек Попову назначили с 1 ноября.

Источник FlashNord в региональном правительстве сообщил, что в власти «озабочены поступившим заявлением и пытаются понять, как успокоить обиженного пенсионера».

Недавно в Томской области скончался пенсионер Виктор Смирнягин, который в знак протesta вернул Медведеву прибавку к пенсии в размере 60 рублей, переплатив 130 рублей за перевод.

Пенсионер оскорбился прибавкой к пенсии, которую получил в апреле прошлого года. При этом его надбавка была повышенной: «Кого-то осчастливили на семь, кого-то на девять, одиннадцать, семнадцать и даже сорок или пятьдесят рублей!». На почте у него долго не хотели принимать перевод, а когда решились — взяли дополнительно 130 рублей пошлины. Премьер без комментариев отказался получить 60 рублей от пенсионера. Томичу пришло извещение о возврате денежного перевода.

[http://www.rosbalt.ru/russia/2018/12/06/1751333.html?utm\\_source=yxnews&utm\\_medium=desktop](http://www.rosbalt.ru/russia/2018/12/06/1751333.html?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop)

06.12.2018

Медведев анонсировал рост зарплат на 7,6%

Реальные располагаемые доходы населения в 2018 году вырастут на 1,6%. Об этом заявил глава правительства России Дмитрий Медведев в программе «Разговор с Дмитрием Медведевым».

Номинальные зарплаты вырастут на 7,6%, сказал Медведев, комментируя слова о беспрецедентном росте зарплат.

Властям России удалось переломить тренд на падение доходов населения, который был очень опасен для страны, подчеркнул премьер-министр.

Медведев добавил, что безработица в России опустилась до рекордно низкого уровня в 4,7%.

В октябре министр труда и социальной защиты Максим Топилин заявил, что заработные платы в России растут беспрецедентными темпами в реальном и номинальном выражении. По его словам, за год зарплаты россиян увеличились почти на 11%, на рост оказали влияние повышение МРОТа до уровня прожиточного минимума и исполнение майских указов.

<https://iz.ru/820690/2018-12-06/medvedev-anonsiroval-rost-zarplat-na-76>

06.12.2018

Медведев: совершенствование пенсионного законодательства будет продолжено

В России совершенствование пенсионной системы будет продолжено, заявил сегодня в интервью пяти российским телеканалам премьер РФ Дмитрий Медведев.



"Естественно, совершенствование **законодательства** (в сфере пенсионной системы) должно продолжаться. Но базовые условия одобрены. Они приняты и они начинают действовать с теми сроками, которые конечно, предусмотрены в **законе**", - сказал глава правительства. По его словам, уже принятые решения не означают, что не нужно думать о будущем.

"Я совсем недавно встречался с представителями организаций инвалидов. Они говорят - знаете, хорошо бы подумать о том, чтобы мы не теряли часть заработка, когда мы выходим на пенсию, но продолжаем работать. Это все-таки особая категория людей и для них **труд**, это всегда, если хотите, подвиг. И я дал поручение этот вопрос проработать", - пояснил **Д.Медведев**.

Премьер назвал решение о повышении пенсионного возраста самым трудным за последнее десятилетие. При этом он сообщил, что это решение рассчитано на длительную перспективу. "Очевидно, что это было трудное решение. Скажем прямо, это было самым трудным решением власти за последнее десятилетие. Изначально все понимали, кто был причастен к подготовке, выработке решения, что такого рода решения не добавляют власти популярности", - сказал **Д.Медведев**, подчеркнув, что "это выстраданное решение".

Относительно сроков действия принятых решений по пенсионной реформе в России, **Д.Медведев** сказал: "Мы с вами понимаем, что такие решения не могут пересматриваться часто. Напомню, что предыдущие решения на эту тему принимались, условно, 70 лет назад".

Конкретизируя решение, касающееся повышения пенсионного возраста, премьер подчеркнул, что "и это решение рассчитано на длительную перспективу, несмотря на то, что мы очень довольны тем, что продолжительность жизни в нашей стране, как и во всем мире, растет, и это главный синтетический показатель развития нашего государства".

Как напомнил **Д.Медведев**, тот вариант пенсионной реформы, который был подготовлен **правительством РФ**, "был достаточно простым и во многом вызвал очень жесткую дискуссию".

"Мы понимали, что этот вариант должен быть доработан. И такая доработка велась. Ключевые **предложения** были сделаны **президентом России** 29 августа, "Единая Россия" к этому, кстати, подключилась и некоторые другие фракции (**Госдумы**) тоже здесь помогали. В результате был выработан компромиссный пакет", - подчеркнул глава правительства.

<http://www.finmarket.ru/news/4903095>

06.12.2018

#### Медведев: реальные доходы в России растут быстрее, чем в других странах

Реальные доходы населения в России растут быстрее, чем в других странах. Об этом заявил премьер-министр Дмитрий Медведев в интервью российским телеканалам.

«Если сравнить со многими странами, реальные доходы у нас растут быстрее, чем в других странах», - сказал премьер-министр.

Он отметил, что реальные располагаемые доходы населения в этом году вырастут на 1,6%, а рост реальных зарплат ожидается на уровне 7,6%.

«Понятно, что хочется больше. И иногда эти 7% - это небольшая сумма. Я все прекрасно понимаю, мы все, что называется, по земле ходим. Мы понимаем, что одно дело - 7% на большие деньги, а другое дело - 7% на относительно скромную зарплату. Но рост есть, и это очень важно для экономики в целом и для конкретного человека в частности. Это означает, что мы переломили тренд на падение доходов. Это было самое страшное, самое



опасное для страны, самое социально-раскачивающее обстоятельство, самое нестабильное обстоятельство», - добавил Медведев.

При этом премьер-министр подчеркнул, что нужно делать все, чтобы этот рост был выше.

Ранее министр труда и социальной защиты Максим Топилин говорил, что заработные платы россиян за январь-август 2018 года по отношению к январю-августу 2017 года выросли беспрецедентными темпами - на 11%.

<https://rns.online/economy/Medvedev-realnie-dohodi-v-Rossii-rastut-bistree-chem-v-drugih-stranah-2018-12-06/>

06.12.2018

#### Большинство работодателей в России отказались от новогодних премий сотрудникам

Более половины работодателей в России (58%) не планируют выдавать своим сотрудникам премии по итогам года, говорится в исследовании сервиса по поиску работы и сотрудников Rabota.ru. Четверть респондентов в руководстве компаний намерены премировать только некоторых работников, и лишь пятая часть опрошенных готовы поощрить всех.

"58% работодателей не будут премировать сотрудников по итогам 2018 года. 24% респондентов ответили, что намерены премировать некоторые категории сотрудников, и только 18% компаний будут премировать всех сотрудников", - приводит ТАСС данные исследования. Самыми щедрыми оказались работодатели в сферах ИТ и образования, самыми скучными - в областях строительства и недвижимости.

Как сообщал Росстат, на начало декабря суммарная задолженность по зарплате в российских предприятиях превысила 3,2 млрд рублей. Из них 47% составили работники обрабатывающих производств, а 20% - из строительной сферы. Самая сложная ситуация складывается с организациями должниками, находящимися в стадии банкротства.

"Зачастую невозможно определить сроки погашения задолженности по заработной плате. Глубина задолженности в таких организациях составляет более полугода и продолжает расти, так как владельцем своевременно не принимались необходимые решения", - отметил глава ведомства Всеволод Вуколов.

<http://www.tks.ru/politics/2018/12/06/0006>

06.12.2018

#### Бюджетные деньги работают впол силы. Почти половину ФЦП признали неэффективными

Анализ исполнения федеральных целевых программ (ФЦП) за январь–сентябрь этого года показал, что только 13 из 24 программ можно признать эффективными — такие оценки были представлены вчера на заседании правительства. Две программы — «Роскосмос» и Минобрнауки — названы наименее эффективными. Исправить эту ситуацию премьер-министр Дмитрий Медведев потребовал до конца года. Также чуть менее месяца осталось на решение проблем с исполнением Федеральной адресной инвестиционной программы (ФАИП), по 104 объектам которой могут быть сорваны сроки ввода в эксплуатацию.

Вчера на заседании правительства в Горках обсуждалось исполнение ФЦП и ФАИП в январе–сентябре этого года. Сейчас в работе 24 ФЦП — на их исполнение из федерального бюджета в 2018 году выделено приблизительно 500 млрд руб. Несмотря на то что объемы финансирования существенно сократились (в 2017-м было более 900 млрд руб.), в этом году кассовое исполнение программ, по словам Дмитрия Медведева, хоть и незначительно, но ухудшилось.



Продуктивной деятельность госзаказчиков признана только по 13 программам. Наименее эффективными программами названы «Космодромы» и «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития науки и техники». Причины такой оценки объяснил глава Минэкономики Максим Орешкин: для «космической» программы она связана с неготовностью документации и отсутствием корректировки (вчера «Роскосмос» заявил, что работает над устранением замечаний). ФЦП Минобрнауки «затормозила», по словам господина Орешкина, реорганизация ведомства (майское разделение на Минобрнауки и Министерство просвещения). До конца года, поручил премьер, ситуацию ведомства должны исправить.

В рамках ФАИП, на которую из федерального бюджета выделено 320 млрд руб., к 1 ноября введено 66 объектов, еще 236 будут введены до конца года. В «зоне риска» находятся 104 объекта — по линии Минтранса, Росавиации, Росморречфлота и Минкультуры. Отметим, что по итогам прошлого года результаты исполнения ФАИП были еще более плачевными — срок ввода был сорван по 145 объектам. В такой ситуации, предупредил Максим Орешкин, могут возникнуть основания для привлечения чиновников к административной ответственности. Если проблема не будет решена до конца года, Счетная палата обратится по этому вопросу в Генпрокуратуру — в итоге должностным лицам могут грозить штрафы до 50 тыс. руб. или дисквалификация на срок до двух лет. Помимо этого часть средств может быть возвращена в федеральный бюджет, по словам главы Минэкономики, речь идет о десяти проектах, по которым не обеспечено подтверждение проектной документации, — на 2 млрд руб. (объекты Минкультуры, Минздрава, Росавтодора, Минобрнауки и Минпромторга).

Ранее свои оценки исполнения ФЦП и ФАИП за январь—сентябрь дала Счетная палата. Аудиторы заявили о рисках недостижения плановых показателей 2018 года, ссылаясь, в частности, на недостаточный уровень исполнения расходов по отдельным подпрограммам. Расходы федерального бюджета на реализацию ФАИП в январе—сентябре исполнены лишь на 44,8% от объема доведенных лимитов. В апреле Татьяна **Голикова**, будучи на тот момент главой Счетной палаты, выступила с критикой исполнения ФАИП, назвав бюджетные инвестиции «черной дырой». Тогда она заявила, что, планируя бюджетные инвестиции и объемы ввода объектов, власти «не добиваются того эффекта, на которое рассчитывают, вкладывая эти ресурсы».

#### Коммерсантъ

06.12.2018

#### Треть жителей России считают, что мигранты занимают их рабочие места

К 2021 г. денежные переводы **трудовых мигрантов** по прогнозам Министерства занятости и трудовых отношений Узбекистана могут увеличиться в полтора раза (с 4,8 до 7,2 млрд. долл.). Добиться этого планируется за счет организованной **трудовой миграции**, направлять которую предполагается как в СНГ, так и в дальнее зарубежье. Главным рынком труда для граждан Узбекистана, как и большинства других республик Средней Азии, является Россия.

Объемы **трудовой миграции** в страны дальнего зарубежья, включая ее организованные формы, пока невелики, и вряд ли их удастся увеличить в несколько раз. Поэтому есть основания полагать, что увеличивать объемы денежных переводов власти республики планируют именно за счет России, которая в последнее время вновь столкнулась с ростом **трудовой миграции** из азиатских стран СНГ. Между тем социально-экономическая ситуация в России является довольно сложной, и приток большого количества иностранной рабочей силы на российский рынок труда способен привести к целому ряду негативных последствий. Узбекистан - демографический лидер Средней Азии, который по темпам прироста населения уступает только соседнему Таджикистану. По данным Госкомстата, численность населения страны на 1 января 2018 г. достигла 32,7 млн. человек, увеличившись за год на 1,7%. В республике наблюдается высокий уровень рождаемости и низкая смертность. Естественный прирост населения за прошлый год составил 554 тыс. человек. Для сравнения - в России естественная убыль населения за тот же период достигла 135,8



тыс. человек. Неудивительно, что численность трудоспособного населения РУз быстро растет. В прошлом году она достигла 18,6 млн. человек, увеличившись только за последнее десятилетие почти на 3 млн. Похожая ситуация складывается и в других «мигрантозависимых» странах Средней Азии - Таджикистане и Киргизии - с той лишь разницей, что численность их населения гораздо меньше, чем в Узбекистане. Жителей Таджикистана с 2008 по 2017 г. увеличилось почти на четверть - с 7,2 до 8,8 млн. человек. По темпам роста населения эта республика традиционно занимает первое место как в Средней Азии, так на всем пространстве бывшего СССР. Количество жителей Киргизии в 2008-2017 гг. выросло с 5,3 до 6,2 млн. человек.

Избыточное трудоспособное население этих республик едет на заработки в Россию, которая также является традиционным объектом **трудовой миграции** для граждан Армении, Азербайджана, Молдавии и Украины. Несмотря на многочисленные заявления о том, что российский рынок труда теряет привлекательность для иностранцев, объемы **трудовой миграции** растут. По данным Главного управления МВД РФ по вопросам миграции, за январь-сентябрь этого года на миграционный учет было поставлено 13,6 млн. иностранных граждан, а снято с учета - 9,7 млн. То есть единовременно на территории РФ находилось около 3,9 млн. иностранцев, что сопоставимо с населением Татарстана, Башкирии или Тюменской области. Любопытно, что эта цифра практически полностью совпадает с числом тех, кто в качестве цели приезда в Россию указали работу (3 млн. 874 тыс.). Именно эта категория мигрантов является наиболее многочисленной. За ними следуют те, кто приехал в Россию с туристическими целями, в рамках частного визита или на учебу. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года общее число посещений России выросло на 13,5%. При этом число тех, кто приехал на работу, увеличилось всего лишь на 2,5%, а количество оформленных патентов на право ведения трудовой деятельности вообще сократилось на 3%. Одновременно возросло число посещений России с другими целями: туристической (с 2,1 до 2,5 млн.), частной (с 1,5 до 2,1 млн.), а также иными. Из-за роста стоимости патентов часть **трудовых мигрантов** предпочитает уходить «в тень», что позволяет избежать лишних затрат. Бюджет же в результате расширения объемов нелегальной миграции недополучает средства от патентов, которые могли бы существенно пополнить его доходную часть.

Вообще динамика миграционных потоков в рамках СНГ и ЕАЭС в этом году рисует довольно любопытную картину. По данным МВД, **трудовая миграция** из государств Евразийского союза за январь-сентябрь в целом сократилась, тогда как из «безвизовых» стран СНГ, напротив, возросла. Так, число мигрантов из государств ЕАЭС, указавших в качестве цели приезда в Россию работу, за девять месяцев этого года сократилось на 6,8% (с 633 до 590 тыс.), тогда как из «безвизовых» стран СНГ (Азербайджан, Молдавия, Таджикистан, Узбекистан, Украина) на 3,5% увеличилось (с 2,9 до 3 млн.). В абсолютных цифрах трудовая иммиграция из стран Евразийского союза по сравнению с январем-сентябрем 2017 г. сократилась на 42 тыс. человек, тогда как из «безвизовых» стран СНГ на 102 тыс. человек. увеличилась. Изменение **трудовой миграции** из государств Евразийского союза было разнонаправленным. Так, число прибывающих в Россию из Киргизии с целью работы сократилось на 15,4%, а из Армении - на 13,7%. Количество **трудовых мигрантов** из Казахстана, напротив, увеличилось на 24%, а из Белоруссии - на 13,8%. В совокупности это привело к сокращению **трудовой миграции** из государств ЕАЭС. Но при этом число прибывающих в РФ с частными целями из Киргизии и Армении за этот период почти не изменилось. К тому же оформлять патент гражданам стран ЕАЭС в России не требуется, а потому в сокрытии истинной цели приезда они заинтересованы гораздо меньше, чем вынужденные приобретать его граждане прочих стран СНГ. Среди «безвизовых» стран СНГ, которые в ЕАЭС не входят, но пользуются преимуществами посещения России без оформления въездных виз, увеличение числа мигрантов продемонстрировали страны Средней Азии. Так, число **трудовых мигрантов** из Узбекистана за девять месяцев увеличилось на 10% (до 1 573,8 тыс.), а из Таджикистана - на 7,2% (до 790,1 тыс.). Именно эти республики и обеспечили общий рост **трудовой миграции** в Россию из стран СНГ. Из всех остальных государств этой группы миграция сократилась. Число **трудовых мигрантов** с Украины сократилось на 10% (до 347,3 тыс.), из Молдавии - почти на четверть (до 133,8 тыс.), а из Азербайджана - на 9,8% (до 142,4 тыс.). Одновременно наблюдается увеличение притока **трудовых мигрантов** из Грузии, Туркмении и прибалтийских государств (кроме Литвы), которые в СНГ не



входят. Но в связи с существованием у них с Россией визового режима общие размеры этих миграционных потоков невелики и измеряются несколькими тысячами человек.

Любопытно, что статистика Центрального банка РФ по денежным переводам физических лиц за первые два квартала этого года данным МВД о динамике **трудовой миграции** не соответствует и демонстрирует их практически повсеместный рост. Сокращение денежных переводов наблюдалось лишь в Казахстане (на 2%) и Белоруссии (на 10%), а в Азербайджане и Молдавии их объемы практически не изменились. Зато во всех остальных странах СНГ денежные переводы увеличились. По сравнению с первым полугодием 2017 г. наиболее высокими темпами их прироста были в Узбекистане (15%), Армении (14%), Киргизии (11%), Таджикистане (10%), где они увеличивались быстрее, чем в среднем по Содружеству (9%). Показательно, что возросли и объемы денежных переводов на Украину (на 5%), **трудовая миграция** с которой, по данным МВД, в этом году заметно сократилась.

В целом же сложившаяся ситуация не подтверждает выводы Центра стратегических разработок, утверждавшего в январе этого года, что привлекательность российского рынка труда для мигрантов будет снижаться, а их количество - постепенно сокращаться. Как численность мигрантов, так и их денежные переводы в этом году растут, причем наиболее высокие темпы их прироста демонстрируют наиболее трудоизбыточные страны Средней Азии - Узбекистан и Таджикистан, которые участниками ЕАЭС не являются.

Между тем, по результатам последних опросов общественного мнения, 39% жителей России считают, что мигранты занимают рабочие места, ущемляя коренное население. Причем такой точки зрения придерживаются 34% сельского населения, 45% жителей городов-миллионников и 54% москвичей. Положение на рынке труда усугубляется и пенсионной реформой, которая обострит проблему поиска работы для лиц старшего возраста. В таких условиях России и ЕАЭС нужны дополнительные меры по регулированию рынка труда, которые защищали бы трудовые права коренного населения и перераспределяли миграционные потоки в пользу государств Евразийского союза. В противном случае Россия в скором времени столкнется с ростом социальной и межэтнической напряженности, усилиению которой будет способствовать сокращение реальных доходов населения и конкуренция с приезжими за рабочие места.

<https://www.ritmeurasia.org/news--2018-12-06--tret-zhitelej-rossii-schitajut-chto-migranty-zanimajut-ih-rabochie-mesta-39957>

## АНОНСЫ СОБЫТИЙ

06.12.2018

**В Госдуме обсудят, как обязать работодателей следить за здоровьем сотрудников**

Депутаты, представители профильных ведомств и эксперты обсудят в четверг на круглом столе в Госдуме, как обязать работодателей следить за здоровьем своих сотрудников. Дискуссия состоится по инициативе члена думского комитета по охране здоровья, академика РАН Николая Герасименко (фракция "Единая Россия").

В частности, темой мероприятия станет "законодательное обеспечение ответственности граждан за свое здоровье, мотивации страховых медицинских организаций и работодателей к сохранению здоровья граждан и работников в РФ". К обсуждению приглашены представители Минздрава и Минтруда России, работодатели и представители страховых компаний, Государственного научно-исследовательского центра профилактической медицины, Национального НИИ общественного здоровья им. Н. А. Семашко, Центрального НИИ организации и информатизации здравоохранения Минздрава России.

Как рассказал Герасименко ТАСС, планируется обсудить "вопросы, связанные с законодательством: как прописать ответственность работодателя за стимулирование работников, которые ведут здоровый образ жизни". "Затем они



будут включать эти вопросы в договоры с сотрудниками и стимулировать их различными бонусами", - добавил парламентарий и напомнил, что сейчас таких норм в законодательстве нет. "К сожалению, у нас работодатели все соки выжимают из сотрудника, а потом он становится не нужен. Им главное, чтобы была прибыль, а больше их ничего не интересует", - считает он.

В систему мотивации необходимо вовлечь и страховые компании, полагает Герасименко. "Если человек ведет здоровый образ жизни, они могли бы делать них страховку дешевле, а если он сам провоцирует различные заболевания, то страховка может быть дороже", - пояснил он.

По его мнению, меры мотивации гражданина к ведению здорового образа жизни через работодателей и страховые медицинские компании наиболее актуальны сейчас, когда по статистике в России очень высокая заболеваемость и смертность трудоспособного населения - в несколько раз выше, чем в Европе. "В настоящее время россияне ведут нездоровый образ жизни - избыточное потребление алкоголя, сохраняется высокое потребление табака, неправильное питание, ведущее к ожирению и малоподвижный образ жизни", - констатировал политик.

По итогам круглого стола будут готовиться соответствующие поправки в ряд законов, подтвердил депутат.

**TASS - Российские новости**